



‘இத்தாலியின் பலர்மோ நகரில் வாழ்கின்ற சிலவிகள் சந்திரன் சந்தியா, அன்ரன் ரோமன் பிரிஸ்டிக் கா, ஜெயெக்குமார் பிரவீனா, அமலராசா அஸ்வின, சிறிகரன் ஸ்ரீவானியா ஆகியோரின் பரதநாட்டிய அரங்க நிகழ்வு ஒரேமேடையில் இடம்பெறவுது பெரும் மகிழ்வதைத் தருகின்றது. சிறந்த கருவான ‘நர்த்தன கலாபவன நடனப்பள்ளி’யின் அதிபரான ஸ்ரீ மதி லோஜினி திஷ்ரஃபனின் பெருமையற சியும் ; அரங்க நர்த்தகிகளின் ; பெற்றோர்களின் ஒற்றுமையான செயற்பாடுகளும் இத்தகைய ஒருங்கிணைந்த வெற்றிக் குக் காரணம். நடன நங்குகளைப் பிள்ளோமாவரை பயிற்சியளித்து அரங்கேறி அந்த மேடையிலேயே பட்டம்பெற வளைப்பது என்பது இலகுவான செயலன்று. யாழ்பல்கலைக் கழகத்தில் நாட்டியத்தில் பட்டம்பெற்ற நாட்டியக் கலைமாமணி லோஜினி திஷ்ரஃபன் பதினான்கு வருடங்களாகக் காலமே பலர்மோவில் நடனப்பள்ளியை நடாத்திய நீண்ட அனுபவமும் பரதக் கலையை வளர்ப்பதில் அவர்களோடு இணைந்து ஆர்வத்தையும் இவ்வளவுதான் காட்டுகின்றது’ என்று பலர்மோ நகரில் உள்ள மிகப் பெரும் அரங்கில் இடம்பெற்ற பரதநாட்டிய அரங்க - பட்டம்பெற நிகழ்வில், லண்டனில் இருந்து பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து சிறப்பித்த லண்டன் கீழைத்தேயுப் பீடச்சை நிறுவனத்தின் தலைவி ஸ்ரீ மதி அம்பிகா தாமதோதரம் அவர்கள் குறிப்பிட்டார்.

மேலும் அவர் பதேசுகையில் : ‘ஐந்து நடனமணிகளும் லண்டனில் நான் நிர்வகித்து செயற்பாட்டுக் கொண்டிருக்கும் முழுநூடீடும் அமையினால் நடாத்தப்படும் ; பீடச்சைகளில் பங்குபற்றி அப்பீடச்சைகளில் ; சித்தியடனத்து இன்று அதில் பட்டம்பெறுகின்றனர் என்பது என்னமட்டற்ற மகிழ்ச்சிக் கு உட்படுத்துகின்றது. இன்றைய அரங்கில் அவர்களின் ; தரமான உயர்ந்த நாட்டியத்திறமுகளை என்னால் அவதானிக்க முடிகிறது. உணர்வுகளின் சரேந்த பாவங்களின் அபிநயங்களை வெளிப்படுத்துதல் மாதிரிமன்றி, உட்கைகள் மற்றும் மேடை அலங்காரம் ஆகியவற்றிலும் வரவற்றே கத்தகநுத்த மாற்றத்தையார் க்க முடிகிறது. நெதர்லாந்திலிருந்து வருகை தந்திருந்த ஸ்ரீ கசேவன் ஹரிகிருஷ்ணனின் கணீரென்ற கருவால் அமர்த்த பாடல்கள் ; நடன உணர்வுகளை வெளிக் காட்டி அழகு சரேத்தன. மிருதங்கக் கலாஜோதி ஸ்ரீ பிரணவநாதன் பிரசாந்தின் மிருதங்க வாசிப்பு தாள வயம்கொண்ட பரதத்திற்கு மெருகட்டி அலாதிாகவிரும்புது. லண்டனில் இருந்து வருகை தந்திருந்த வயலின் வித்துவான் ஸ்ரீ துரண பாலசுப்ரமணியத்தின் வயலினிசை நாட்டியத்திற்கு உயிர் கொடுத்து நாட்டியக் கலாவித்தகர் லோஜினியின் நடனவாங்கத்துடன் இணைந்து அழகாக வெளிப்படுத்துதல் மாதிரி பாராட்டுக் குரியவை’ என்றும் பதேசியிருந்தார்.

Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம், லண்டன் -
Saturday, 31 March 2018 14:33 - Last Updated Friday, 13 April 2018 13:37



ஊராட்சித்துறை அமைச்சர் கருணாநிதி தலைமையில் நடைபெற்ற கலாச்சார நிகழ்ச்சி